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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ  ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                        / 11/  2025 

 

ΤΜΗΜ

Α:   ☺ 

 

 

Α΄   Ο μ ά δ α 

 

Α.1.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 

α. Η μετακίνηση του πληθυσμού κατά τον 19ο αιώνα αφορούσε τόσο την εσωτερική όσο και την 

εξωτερική μετανάστευση.  

 

β. Το 1864 προστέθηκε η Θεσσαλία κι έτσι, τα βόρεια σύνορα της χώρας άγγιξαν -με την 

ενσωμάτωση αυτής της περιοχής- τον Όλυμπο και τη Μακεδονία. 

 

γ. Κατά τον πρώτο αιώνα της ανεξαρτησίας της Ελλάδας περισσότερο από τα 2/3 (σε αξία) 

του συνόλου των εξαγωγών ήταν γεωργικά προϊόντα. 

 

δ.Τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα δημιουργήθηκε στις μεγαλύτερες πόλεις μια άξια 

λόγου εμπορική κίνηση. 

 

ε. Το 1851 η συνολική αξία των εισαγωγών και εξαγωγών της χώρας ήταν περίπου 32.000.000 

χρυσές δραχμές. 

 

 

 

 

 

Α.2. Να αναφερθείτε:                                                                                                                (           /15  μονάδες)  

α. στο περιεχόμενο του όρου «ισοζύγιο πληρωμών».  

β. στο περιεχόμενο του όρου «εθνικές γαίες».  

γ.  στο περιεχόμενο του όρου «συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή». 

 

 

Β.1. Να παρουσιάσετε τις εμπορικές σχέσεις της Ελλάδας με τα ευρωπαϊκά κράτη και την Οθωμανική 

αυτοκρατορία κατά τον 19ο αιώνα και τις αρχές του 20ου.  
       (           /12  μονάδες)  
 

 

Β.2. Να αναφέρετε τι γνωρίζετε για τις επενδυτικές πρωτοβουλίες και την άνθηση της ελληνικής 

ατμοπλοϊας»; 

                                                                                                                                                                                                                                
(     _    /13  μονάδες) 
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Β΄   Ο μ ά δ α 

 

 

Γ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις πληροφορίες από τα κείμενα που σας δίνονται, να 

εκθέσετε α) τους λόγους για τους οποίους η Ελλάδα, πολλές δεκαετίες μετά την ανεξαρτησία της, 

εξακολουθούσε να μοιάζει περισσότερο με την Ανατολή παρά με τη Δύση β)την οικονομική 

δραστηριότητα και την οικονομική ανάπτυξη των Ελλήνων της διασποράς. 

 

Κείμενο 1 

 

Τα αστικά στρώματα της ομογένειας και της διασποράς αναπτύχθηκαν σε έναν γεωγραφικό χώρο πολύ 

ευρύτερο του χώρου τον οποίο κατέλαβε εκ των υστέρων το νεοελληνικό κράτος. Γι΄ αυτό, άλλωστε, η 

ισχύς των εγχωρίων Ελλήνων εμπόρων, ήταν πολύ μικρότερη από την ισχύ της ελληνικής διασποράς. 

[…] η μικρή εγχώρια αγορά τούς προσφέρει λίγες οικονομικές ευκαιρίες, γι΄ αυτό και η οικονομική 

τους άνοδος είναι επίσης περιορισμένη σε σύγκριση με την τεράστια οικονομική ανάπτυξη του πλούτου 

και της ισχύος των επιχειρηματιών της διασποράς. […] Στην ανεξάρτητη Ελλάδα, τα εγχώρια αστικά 

στρώματα καθίστανται η ιθύνουσα κοινωνική τάξη. Αλλά η κοινωνική, ιδεολογική και οικονομική 

κυριαρχία τους είναι σχετική και περιορισμένη. Αυτή η σχετική αδυναμία οφείλεται στους περιορισμούς 

που είχε επί αιώνες επιβάλλει στην τάξη αυτή ο Οθωμανός επικυρίαρχος∙ οφείλεται επίσης στη διαρροή 

των ακμαιότερων (ίσως και των ικανότερων) στοιχείων της προς την διασπορά. Έτσι, όταν στις αρχές 

του 19ου αιώνα η αυτόχθων ελληνική αστική τάξη αποκτά, μαζί με την εθνική ανεξαρτησία, μεγάλο και 

διαρκώς αυξανόμενο μερίδιο της πολιτικής εξουσίας, δεν έχει συγκεντρώσει την οικονομική, κοινωνική 

και ιδεολογική ισχύ των ευρωπαϊκών αστικών τάξεων ούτε βεβαίως το κοινωνικό τους κύρος ούτε την 

πολιτική και διοικητική τους πείρα.  

 

Δερτιλής, Γ. Β., Ιστορία του Ελληνικού Κράτους, 1830-1920, τ. Α΄, Εστία, Αθήνα 2009, σσ. 221-222. 

 
Κείμενο 2 

 

Οι Έλληνες αποτελούσαν την απόλυτη πλειοψηφία των χρηματιστικών και εμπορικών επαγγελμάτων, 

τουλάχιστον σ' όσες περιοχές ήταν πρόσφορες για τη διείσδυση του ευρωπαϊκού καπιταλισμού, και 

αποτελούσαν το 30 με 60% του αστικού πληθυσμού των σημαντικότερων εμπορικών κέντρων της 

αυτοκρατορίας, στο τέλος του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Είχαν τις μισές βιομηχανικές 

επιχειρήσεις δικές τους, και έλεγχαν ένα μεγάλο τμήμα του εξωτερικού εμπορίου. [...] Παρόμοια 

κατάσταση επικρατεί στην Αίγυπτο, στο δεύτερο κατά σειρά κέντρο της διαμόρφωσης του ελληνισμού 

του εξωτερικού. [...]. Το 1850 ο οίκος «Κασσαβέτη» (με κεφάλαιο 5 εκατομμύρια φράγκα) κυριαρχούσε 

στο εμπόριο της Άνω Αιγύπτου απασχολώντας 1.000 υπαλλήλους, και το 1854 απέκτησε το μονοπώλιο 

της οργάνωσης της ποταμοπλοΐας του Νείλου. Το 1858-59 ο οίκος «Νικολόπουλος» [...] «συγκέντρωνε» 

όλα τα προϊόντα της περιοχής της Άνω Αιγύπτου [...]. Έλληνες είχαν σημαντικό ρόλο και στις 

«ανώτατες σφαίρες των χρηματιστηρίων και τραπεζιτικών δραστηριοτήτων [...]. Από τις 100.000 

ιδρυτικές μετοχές της «National Bank» που ήταν άμεσα συνδεδεμένη με το μεγάλο βρετανικό κεφάλαιο 

και απόκτησε και το εκδοτικό προνόμιο οι 25.000 ανήκαν στον (Έλληνα) Σαλβάγο [...]. Η συμβολή της 

ελληνικής εμπορικής αστικής τάξης υπήρξε σημαντική στα λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας και της 

Αζοφικής [...]. Το ελληνικό ναυτικό κυριαρχούσε στα λιμάνια του Δούναβη μέχρι και τον 20ό αιώνα. 

Οι Έλληνες αντιπροσώπευαν την απόλυτη πλειοψηφία των εμπόρων στα λιμάνια της Μαύρης 

Θάλασσας και τον Κάτω Δούναβη. 
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Τσουκαλάς Κ., Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα 

(1830-1922),εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα 2006 [1979], σελ. 312, 313, 316, 320-324 

 

 

Δ.1. Λαμβάνοντας υπόψη το κείμενο του σχολικού εγχειριδίου και το περιεχόμενο των παρακάτω πηγών 

να παρουσιάσετε το περιεχόμενο της αγροτικής μεταρρύθμισης του 1871, επισημαίνοντας και τις 

συνέπειές της στη γεωργία και στην εθνική οικονομία γενικότερα. 

 

ΠΗΓΗ 1  

 

Γενικώς, το ελληνικό κράτος, εθνικοποιώντας την γη στα 1828, εμφανίζεται ως πρωτοποριακό μεταξύ 

των συγχρόνων καπιταλιστικών κρατών, επί του θέματος της γεωργικής πολιτικής. Ομοίως, η εν 

συνεχεία διανομή της εθνικοποιημένης γης στα 1871 δεν ήταν παρά μια λογική συνέπεια του ίδιου 

θεμελιώδους κρατικού προσανατολισμού: η διανομή της γης, κατακερματισμένης σε μικρούς 

οικογενειακούς κλήρους, δεν ήταν αντίθετη με την προηγηθείσα εθνικοποίηση, αλλά μάλλον μια 

ρεαλιστικότερη εφαρμογή της ίδιας αρχής. Ο κοινός στόχος και στις δύο περιπτώσεις ήταν να 

εμποδιστεί η μεγάλη γαιοκτησία. Η πρόοδος της μικρής οικογενειακής επιχείρησης, ισοδυναμώντας με 

μια de facto εθνικοποίηση της γης, είχε ακόμη ως συνέπεια την ευρύτερη εθνικοποίηση της αγροτικής 

οικονομίας στο σύνολό της, θεωρούμενης ως όλου. Στο σημείο αυτό, η πολιτική του ελληνικού κράτους 

προανάγγελλε την ανάλογη πολιτική των συγχρόνων καπιταλιστικών κρατών υπέρ μιας μικροαγροτικής 

γεωργίας, όπως αυτή εφαρμόστηκε στα ευρωπαϊκά κράτη από τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα.  

 

Κ. Βεργόπουλου, Το Αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα, Η κοινωνική ενσωμάτωση της γεωργίας, σ. 115  

 

ΠΗΓΗ 2 
 

Τελικά το Μάρτιο του 1871, ο Κουμουνδούρος, με υπουργό το Σωτηρόπουλο, πέτυχε την ψήφιση νόμου 

με αποτέλεσμα να διανεμηθούν 2.650.000 στρέμματα σε 357.217 κλήρους με αγοραία αξία 90.000.000 

δρχ. Η σημασία της αγροτικής αυτής μεταρρυθμίσεως εκτιμάται πληρέστερα, όταν συνειδητοποιηθεί το 

γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος των Ελλήνων χωρικών της εποχής εκείνης αποκαταστάθηκαν ως 

ιδιοκτήτες στη γη που καλλιεργούσαν. Οι μικροί ιδιοκτήτες καλλιεργητές επιδόθηκαν, όπως ήταν 

φυσικό, στις πιο κερδοφόρες καλλιέργειες και ιδιαίτερα σε εκείνες που προορίζονταν για εξαγωγή. 

Μέσα σε διάστημα μιας τριετίας, τα 40% και πλέον των καλλιεργούμενων εκτάσεων καλύπτονταν από 

φυτείες (σταφιδαμπελώνες, βαμβακοφυτείες, καπνοφυτείες, κλπ.). Οι αγαθές για την οικονομία 

επιπτώσεις υπήρξαν άμεσες. Από την μια πλευρά παρατηρήθηκε ραγδαία εισροή ξένου συναλλάγματος 

και από την άλλη τα έσοδα του Δημοσίου από τους τελωνειακούς δασμούς εξαγωγής 

πολλαπλασιάσθηκαν. [...] Η αγροτική μεταρρύθμιση έλυσε το πρόβλημα της εθνικής γης. Δεν έθιξε 

όμως καθόλου των μεγάλων ιδιωτικών εκτάσεων της Αττικής (170.000 στρέμματα ή 40% περίπου του 

συνόλου), τα οποία είχαν τσιφλικοποιηθεί από την εποχή της Ανεξαρτησίας. Οι γαιοκτήμονες των 

τσιφλικιών αυτ ών είχαν πετύχει μια σειρά δικαστικών αποφάσεων με τις οποίες του αναγνωρίζονταν 

τα δικαιώματα πλήρους ιδιοκτησίας. Παρά τις σημαντικές βελτιώσεις που σημειώθηκαν στον αγροτικό 

τομέα στη δεκαετία αυτή, η γεωργία θα συνεχίσει ακόμή για καιρό να υποφέρει από βασικές ελλείψεις.  

 

[...] ΙστορίατουΕλληνικούΈθνους,Εκδοτική Αθηνών,τόμοςΙΓ ́,σσ.310-311 


